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За хо дам V Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду жы ха ры Го мель-
шчы ны са чы лі ўваж лі ва. Пра гра ма са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця Бе ла ру сі на 2011—2015 га ды ак тыў на аб мяр коў ва-
ец ца ў мно гіх пра цоў ных ка лек ты вах воб лас ці.

На прад пры ем ствах і ў ар га ні за цы ях гля дзе лі транс ля цыю фо ру-
му і аб мяр коў ва лі тэ мы, пад ня тыя на вы со кім уз роў ні. Усе бе ла рус кі 
на род ны сход — гэ та ад на з фор маў рэа лі за цыі на шых кан сты ту цый-
ных пра воў, ад зна чае дэ кан гу ма ні тар на-эка на міч на га фа куль тэ-
та Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та транс пар ту Ва ле рыя 
ШЫ БА ЛО ВІЧ:

— Гэ та спо саб ар га ні за ваць маш таб ны дыя лог па між ула дай і на-
ро дам. Для мя не вель мі важ на, што ёсць ста біль насць дзяр жаў най 
па лі ты кі. Мы ары ен та ва ны на пла на мер нае са цы яль на-эка на міч нае 
раз віц цё без рэз кіх скач коў. Па гля дзі це, як у нас сён ня рэа лі зу юц ца 
са цы яль ныя га ран тыі: гэ та і бу даў ніц тва баль ніц, школ, дзі ця чых са-
доў. На коль кі на шы лю дзі па леп шы лі свае жыл лё выя ўмо вы, коль кі 
дзе так на ра дзі ла ся ў апош нія га ды! У мя не ў са мой сям'я па поў ні-
ла ся два і мі дзець мі. Ёсць маг чы мас ці і для раз віц ця мо ла дзі, у тым 
лі ку і сту дэнц кай. Каб нам рэа лі зоў ваць са цы яль ныя пра гра мы, 
пра во дзіць рэ фор мы ў сфе ры аду ка цыі (а гэ та бюд жэт ная сфе ра), 
па трэб ны рэ сур сы. Зна чыць, не аб ход на раз ві ваць пра мыс ло васць і 
сель скую гас па дар ку, па шы раць рын кі збы ту на шай пра дук цыі, па-
вы шаць кан ку рэнтаз доль насць, ука ра няць іна ва цый ныя тэх на ло гіі, 
пры цяг ваць да дат ко выя ін вес ты цыі. Усё гэ та ёсць у пра гра ме на 
на ступ ную пя ці год ку.

Ад мі ніст ра цыя Рэс пуб лі кан ска га на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 
ра ды я цый най ме ды цы ны і эка ло гіі ча ла ве ка ар га ні зоў ва ла транс ля-
цыю V Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду не толь кі для ме ды цын скіх 
ра бот ні каў, але і для па цы ен таў. Ме на ві та ў гэ тай уста но ве ле чаць 
лю дзей, якія пра жы ва юць на тэ ры то ры ях, па цяр пе лых ад ка та стро фы 
на ЧА ЭС, на гад вае на мес нік ды рэк та ра Рэс пуб лі кан ска га на ву-
ко ва-прак тыч на га цэнт ра ра ды я цый най ме ды цы ны і эка ло гіі 
ча ла ве ка Эль дар НА ДЫ РАЎ:

— Мы спа дзя ём ся, што кло пат дзяр жа вы пра лю дзей, якія па цяр-
пе лі ад на ступ стваў ава рыі, аба вяз ко ва пра цяг нец ца і ў на ступ ныя 
пяць га доў. Тыя па каз чы кі, якія за пла на ва ны, па він ны быць вы ка-
на ны: гэ та і па ве лі чэн не ча ка най пра цяг лас ці жыц ця да 75 га доў, 
зні жэн не смя рот нас ці ў пра ца здоль ным уз рос це і дзі ця чай, раз віц цё 
агуль най ме ды цын скай прак ты кі.

За гад чы ца ка фед ры эка но мі кі і кі ра ван ня Го мель ска га дзяр-
жаў на га ўні вер сі тэ та імя Ф.Ска ры ны Іна БА БЫ НА за ўва жае, 
што ўся эка но мі ка па він на стаць іна ва цый най па сва ёй сут нас ці. 
На прык лад, шы ро кую вя до масць у све це на быў шэ раг кам п'ю тар-
ных пра грам бе ла рус кіх рас пра цоў шчы каў, у цэ лым ра бо та Пар ка 
вы со кіх тэх на ло гій:

— Бы ло б ня дрэн на, ка лі б ён па чаў пры рас таць за кошт ства-
рэн ня но вых струк тур у рэ гі ё нах. Сён ня раз мо ва ідзе пра рэ фор мы, 
але гэ та рэ фор мы эва лю цый на га, а не рэ ва лю цый на га ха рак та ру. 
Для лю бо га жы ха ра кра і ны гэ та вель мі важ на. Пра ца ваць трэ ба ў 
пра віль на вы бра ным кі рун ку — та ды бу дзе вы нік. Та му мы па він ны 
раз ві вац ца на прын цы пах зя лё най эка но мі кі і ў Рэ чы шчы эка но мі кі 
ве даў. Для нас сён ня важ на раз віц цё сфе ры па слуг, звя за ных з ін-
фар ма цый ны мі, ка му ні ка цый ны мі тэх на ло гі я мі. Тут, уліч ва ю чы ба гаж 
ве даў, сіс тэ му вы шэй шай аду ка цыі, якая ство ра на ў Рэс пуб лі цы Бе-
ла русь, мож на да біц ца важ ных пос пе хаў. Не су мнен на, пры яры тэ та мі 
бу дуць за ста вац ца ма шы на бу да ван не і шэ раг ін шых тра ды цый ных 
га лін, але не аб ход на шу каць но выя пунк ты рос ту, пра якія ка заў 
Прэ зі дэнт кра і ны.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. 
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Міністэрства інфармацыі Рэспублікі Беларусь глыбока смут-
куе ў сувязі са смерцю народнага артыста БССР і СССР  
Расціслава Іванавіча ЯНКОЎСКАГА і выказвае шчырыя 
спачуванні яго родным і блізкім.

ЭВА ЛЮ ЦЫЯ 
ЯК ГА РАН ТЫЯ 

СТА БІЛЬ НАС ЦІ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
— Вер та лёт МІ-8 мо жа цяг нуць да трох 

тон ва ды. МІ-26 здоль ны да ста віць да мес-
ца па жа ру ў 5 ра зоў бо лей. Та кая гі ганц-
кая гру за пад' ём насць аб умоў ле на тым, 
што ляс ны па жар рас паў сюдж ва ец ца вель-
мі імк лі ва — хут касць яго за хві лі ну мо жа 
да ся гаць 50-60 мет раў. А з ад на го злі ву 
маг чы ма за ту шыць да 150 мет раў аг ня во-
га фрон ту. Праў да, тут ёсць адзін ню анс. 
Час пад лё ту ад мо ман ту за бо ру ва ды да 
скід ван ня не мо жа пе ра вы шаць 10 хві лін, 
бо інакш агонь ад ва юе стра ча ныя па зі цыі. 
І ў пра цяг лае спя кот нае на двор'е мы су ты-
ка ем ся з та кой сі ту а цы яй: на кар це ва да ём 
на не се ны, да яго пад ля та ем — а ён пе ра-
сох. Ці ра зам з ва дой чэр па ец ца вель мі 
шмат бру ду.

Са ма лёт АН-2 ту шыць па жа ры па-ін ша му. 
Унут ры яго фю зе ля жа ўста ноў ле ны спе цы-
яль ныя пры ла ды, якія за паў ня юц ца ва дой. Ёй 
пас ля пі лот і «стра ляе» пры цэль на па аг ні.

«Са мая вы со кая 
ін тэн сіў насць па жа ру — з 15 
да 18 га дзін»

У свя точ ныя і вы хад ныя дні ўсе імк нуц ца 
па ехаць за го рад, блі жэй да ва ды ці ў лес. 
Але ж не ўсе ад па чы валь ні кі за дум ва юц ца 
пра тое, што спра ва ка ваць па жар мо жа не за-
ту ша ная цы га рэ та ці на ват ас ке пак шкла ад 
бу тэль кі, які пра цуе як збі ра ю чая лін за.

— Па жа ры ў эка сіс тэ мах па дзя ля юц ца 
на ні за выя і вер ха выя. Пры чым апош нія, 
якія рас паў сюдж ва юц ца па кро нах дрэў, 

рас паў сюдж ва юц ца да лё ка не так, як тое 
па каз ва юць у філь мах. Та кі агонь ні бы гу-
ляе ў хо ван кі — то ася дае, то пад ні ма ец ца. 
Лёт чык-на зі раль нік па ко ле ру ды му ад ра-
зу мо жа вы зна чыць ін тэн сіў насць па жа ру 
і яго тып. Пры вер ха вым дым мае цём ны 
ко лер, а пры ні за вым — больш шы за ва тае 
ад цен не.

Га сіць вер ха вы па жар на зем ны мі сі ла мі 
вель мі цяж ка і ры зы коў на. Та му ад яго ад-
сту па юць як мі ні мум на паў та ра кі ла мет ра, 

пра бі ва юць апор ную па ла су буль до зе ра мі і 
ро бяць ад яе ад паль ван не.

— Па тэ ле ві за ры ўсе не ад ной чы ба чы лі, 
як ту шаць па жа ры ў эка сіс тэ мах. Але ма ла 
хто ве дае, што іс нуе за леж насць ін тэн сіў-
нас ці па жа ру ад ча су су так. Мац ней за ўсё 
агонь га рыць з 15 да 18 га дзін. Блі жэй да 
но чы віль гот насць па вет ра па вя ліч ва ец ца, 
і по лы мя пры ту хае. Вось з 8 да 11 га дзін 
ве ча ра эфек тыў насць дзе ян ня на зем ных 
сіл мак сі маль ная. Дру гі та кі пе ры яд ка рот-

кі — ад до світ ку і пры клад на да 7-8 га дзін 
ра ні цы.

Як па леп шыць сі ту а цыю на 
Го мель шчы не?

Час цей за ўсё ў Бе ла ру сі пад удар агню 
трап ля юць са сня кі і ель ні кі. Гэ тых ля соў у нас 
кры ху менш за па ло ву ад іх агуль най коль-
кас ці. Вель мі шмат іх рас це ў Го мель скай 
воб лас ці, па якой амаль што год пра кат ва-
юц ца іс тот ныя ляс ныя па жа ры.

— Так зва ныя «спе лыя ля сы» ад агню 
цер пяць не так моц на. Як пра ві ла, яны скла-
да юц ца з да во лі вя лі кіх дрэў вы шы нёй 30 
мет раў і бо лей. У іх уні зе вель мі шчыль ная 
ка ра, якая вы кон вае ро лю іза ля цыі. А вось 
ма лад няк, які са джа юць на мес цы ко ліш ніх 
вы се чак, агонь вы ні шчае пад ко рань. І гэ та 
са мае крыўд нае: тыя ж со сен кі пры жы лі-
ся, зда ва ла ся б, па сту по ва вы рас це гай, а 
да во дзіц ца пе ра раб ляць усё на но ва. Ды і 
па куль ма лад няк вы рас це, прой дзе не адзін 
дзя ся так га доў. Ёсць свае асаб лі вас ці і пры 
ра бо це ў Чар но быль скай зо не. Там не пры-
бі ра ец ца вет ра вал, з-за ча го агню рас паў-
сюдж вац ца яшчэ зруч ней.

Ка лі зір нуць на кар ту Бе ла ру сі, то ад ра зу 
ж бу дуць за ўваж ныя вы сту пы, асаб лі ва на 
лі тоў скай і ўкра ін скай ме жах. Гэ та так са ма 
ад бі ва ец ца на ра бо це лёт чы каў — як бы там 
ні бы ло, але за ля таць на тэ ры то рыю ін шай 
дзяр жа вы нель га.

— Бал тый скі на пра мак для нас ці хі — па-
жа ры ў па меж ных ра ё нах там зда ра юц ца 
вель мі рэд ка. А вось ляс ное па меж жа на 
поўд ні — са праўд ны га лаў ны боль. Лёт чы кі і 
пі ло ты ўжо вы ву чы лі бе ла рус ка-ўкра ін скую 

мя жу на па мяць. Вель мі шмат па жа раў за-
хо дзіць да нас ад туль. І ка лі ж мы з па вет ра 
ба чым, што да на шай мя жы агню за ста ло ся 
ка ля сот ні-дзвюх мет раў, мы ж ні чо га са сты-
хі яй зра біць не мо жам! Спра ба ва лі да мо віц-
ца, што ка лі на Бе ла русь на соў ва ец ца па жар 
і да мя жы за ста ец ца вель мі ма ла, то мы маг лі 
б вы са дзіць на ўкра ін скай тэ ры то рыі дэ сант, 
які б лік ві да ваў уз га ран не і вяр нуў ся б на зад. 
На вя лі кі жаль, па між Бе ла рус сю і Укра і най 
ад сут ні чае па гад нен не аб уза е ма дзе ян ні па-
вет ра ных сіл ра та валь ні каў. А вось ка лі я 
пра ца ваў у Сі бі ры, то па між Ра сі яй і Ман го-
лі яй та кая да мо ва іс на ва ла. І пры па жа рах на 
ман голь скай тэ ры то рыі ра сій скія па вет ра ныя 
ка раб лі маг лі за ля таць на пяць дзя сят кі ла-
мет раў ад мя жы...

Знай сці «ра бін зо на»
Так са ма авія та ры шу ка юць знік лых у ле се 

лю дзей. Але іх пад клю ча юць толь кі та ды, ка лі 
на зем ныя по шу кі ні я ка га плё ну не пры нес лі. 
За год та кіх вы ле таў зда ра ец ца 15-20.

— Ты по вая сі ту а цыя: пай шла ба бу ля ў 
лес у яга ды ці гры бы, да до му не вяр ну ла ся. 
Яе шу ка юць не каль кі дзён, але бес па спя-
хо ва. Ад нак перш чым вы ле цець на по шу кі, 
мы па він ны ве даць усю аб ста ноў ку. І вель мі 
час та ка жуць нам, што ча ла век быў, на-
прык лад, у шэ рань кай кур тач цы з бла кіт ным 
вяд ром. Вось і ўя ві це са бе, як пі ло ту ці лёт-
чы ку-на зі раль ні ку раз гле дзець гэ тае бла-
кіт нае вя дзёр ка з вы шы ні ў дзвес це мет раў, 
ды яшчэ і ся род дрэў! Гэ та ўжо не ка жу чы 
пра тых, хто апра на ец ца ў воп рат ку ко ле-
ру ха кі. Ча ла ве ка, на прык лад, мы здо ле ем 
за ўва жыць толь кі на ад кры тай пра сто ры. 

Ды і тое, ка лі ён бу дзе апра ну ты ў адзен не 
ко ле ру, які рэз ка ад роз ні ва ец ца ад зя лё на-
га і пач не пры гу ку вер та лё та пры цяг ваць 
да ся бе ўва гу — ска жам, кру ціць той жа 
курт кай над га ла вой. Быў у нас рэ корд ны 
вы па дак, ка лі мы знай шлі ба бу лю, якая за-
блу ка ла ў ле се, праз ме сяц пас ля та го, як 
яна знік ла. Але зноў жа, за ўва жы лі мы яе на 
ба ло це — ад кры тай пра сто ры з ніз ка рос лай 
рас лін нас цю.

Ад нак крэ а ты ву лю дзям не зай маць на ват 
у та кой, зда ва ла ся б, эк стрэ маль най сі ту-
а цыі.

— Не як нам па ве да мі лі, што пра па лі лю-
дзі дзесь ці на ба ло це пад Таль кай. Тут ужо 
без на шай да па мо гі бы ло не абы сці ся. «Ра-
бін зо ны» — дзве жан чы ны і два муж чы ны, 
па чуў шы гук вер та лё та, за па лі лі вог ні шча. 
Так іх па ды ме і знай шлі. Спра ва ў тым, што 
дым вог ні шча для пра фе сі я на ла за ўваж ны 
з па вет ра на ад лег лас ці аж но ў два дзя сят кі 
кі ла мет раў! Ну а да лей, як ка жуць, спра ва 
тэх ні кі.

Ці вось ус па мі наю свой сі бір скі до свед. 
Да во лі час та дзе ля лік ві да цыі па жа раў да-
во дзі ла ся скід ваць па ра шу тыс таў. Па ту шы лі 
яны па жар, а мы па іх вы ле цець не мо жам 
з-за дрэн ных умоў на двор'я. Ну і што ра біць 
у та кім вы пад ку? Дэ сант ні кі пры ма лі ра шэн-
не пра бі вац ца да цы ві лі за цыі пеш шу. Але і 
сля ды за са бой так са ма па кі нуць трэ ба. Та му 
яны з пад руч ных ма тэ ры я лаў — звы чай на гэ-
та ка мен не і жэрд кі — вы клад ва лі гі ганц кую 
стрэл ку, якая і па каз вае на пра мак, у якім яны 
сыш лі. Дзя ку ю чы гэ та му мы іх і зна хо дзі лі 
пры пер шай жа маг чы мас ці вы ле цець.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

Па вет ра ныя ахоў ні кі ле су

Він так ры лыя ма шы ны га то вы ўзмыць у не ба.
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Бе ла русь на ве да ла дэ ле га цыя ланд та га (зем ска га пар ла мен-
та) фе дэ раль най зям лі Сак со нія. Учо ра яе чле ны су стрэ лі ся са 
стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Мі ха і лам Мяс ні ко ві чам.

— Трэ ба раз гля даць гэ ты ві зіт у кан тэкс це ўза е ма дзе ян ня Бе ла-
ру сі і Гер ма ніі, — лі чыць Мі ха іл Мяс ні ко віч. — Ня мец кі бок для нас 
— важ ны за меж ны парт нёр, з якім вы бу да ва ны тры ва лыя ад но сі ны. 
Мож на ска заць, што апош нім ча сам знач на па леп шы лі ся кан так ты 
і з фе дэ раль ны мі зем ля мі. Але су пра цоў ні чаць трэ ба не толь кі на 
ўзроў ні біз не су, але і на пар ла менц кім.

Па сло вах Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча, ця пер кры ху пры тар ма зі ла ся ды-
на мі ка ін вес ты цый на га су пра цоў ніц тва па між Бе ла рус сю і Гер ма ні яй. 
Ад нак мож на раз ліч ваць на ад наў лен не аб' ёмаў. Тым больш што 
ця пер за ход нія кам па ніі вы вод зяць не ка то рыя ак ты вы з кра ін Паўд-
нё ва-Ус ход няй Азіі ў эка но мі ку еў ра пей скіх кра ін. І ў гэ тым кан тэкс це 
мож на бы ло б раз гле дзець і ве ра год насць вы ка ры стан ня бе ла рус кіх 
маг чы мас цяў.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК
schklennіk@zvіazda.by
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САК СОН СКІ ВЕК ТАР

— У Сто лін скім ра ё не са мыя вя лі-
кія ў кра і не, жыц ця здоль ныя вёс кі. 
Як ула ды да па ма га юць вяс ко вым 
лю дзям?

— У пер шую чар гу да па ма гае тая 
па лі ты ка, якую пра во дзіць Прэ зі дэнт. 
Ука ра нен не дзяр жаў ных са цы яль ных 
стан дар таў да зво лі ла вы ра шыць мно гія 
праб ле мы і ў Сто лін скім ра ё не. У пер-
шую чар гу гэ та ты чыц ца доб ра ўпа рад-
ка ван ня да рог. Пры вя ду та кі прык лад. 
За апош нія 12 га доў у адзін толь кі наш 
аг ра га ра док Аль ша ны ўкла дзе на ка ля 
160-170 міль яр даў руб лёў. Зроб ле на 
рэ кан струк цыя пер шай шко лы, па бу да-
ва на но вая шко ла-дзі ця чы са док на 640 
мес цаў, па бу да ва ны но вы спар тыў ны 
комп лекс, пра ве дзе на га зі фі ка цыя — 
прак тыч на 100% да моў у Аль ша нах га зі-

фі ка ва на, цал кам пра ве дзе на ва да. За-
вяр ша ец ца бу даў ніц тва гра вій ных да рог. 
Каб бы ло зра зу ме ла, што та кое Аль ша-
ны: пра цяг ласць ву ліц гэ та га на се ле на га 
пунк та скла дае 96 кі ла мет раў.

У цэ лым сён ня на Сто лін шчы не ўжо 
га зі фі ка ва на 23 на се ле ныя пунк ты — 
так са ма дзя ку ю чы дзяр жаў най па лі-
ты цы.

Пе рад увя дзен нем ін сты ту та са цы-
яль ных стан дар таў у Сто лін скім ра ё не на 
сто дзя цей пры па да ла толь кі 32 мес цы 
ў дзі ця чых да школь ных уста но вах. Ця-
пер на 100 дзя цей пры хо дзіц ца 85 мес-
цаў. Ці ка вы прык лад: ле тась у Брэсц кай 
воб лас ці бы ло ўве дзе на тры дзі ця чыя 
сад кі, з іх два — у Сто лін скім ра ё не. За 
апош нія пяць га доў на Сто лін шчы не па-
бу да ва ны і дзве но выя шко лы.

Ка лі браць сфе ру пра мыс ло вас ці, 
то на ша тор фа прад пры ем ства «Глін-
ка», дзя ку ю чы чэш скай кам па ніі Ра-
шэ лі на, з'яў ля ец ца леп шым за во дам 
у За ход няй Еў ро пе па вы твор час ці 
па жыў ных грун тоў — гэ та па сло вах 
кі раў ні ка гэ тай чэш скай кам па ніі. Што 
да сель скай гас па дар кі, то ў Сто лін-
скім ра ё не пра ве дзе на ма дэр ні за цыя 
27 ферм, па бу да ва на з ну ля 7 ферм. 
Што дзень у ра ё не вы раб ля ец ца 300 
тон ма ла ка. Гэ та пры клад на чац вёр ты 
вы нік у воб лас ці.

Ка лі ка заць пра да лей шае па ляп-
шэн не ўмоў жыц ця на сель ніц тва, то 
гэ та най перш — га зі фі ка цыя і доб-
ра ўпа рад ка ван не да рог. Ка лі браць 
да ро гі мяс цо ва га зна чэн ня, то ў нас 
сён ня толь кі 50% з іх ма юць цвёр дае 
па крыц цё, ас тат нія — гра вій ныя. Са-
мая вя лі кая праб ле ма — гэ та тое, што 
ву ліц у на се ле ных пунк тах з цвёр дым 
па крыц цём — толь кі 20%.

Есць у нас і праб ле ма чыс тай ва-
ды — у ёй вя лі кае ўтры ман не жа ле за 
і прак тыч на ва ўсіх на се ле ных пунк-
тах трэ ба бу да ваць стан цыі абез жа-
лез ван ня.

Вель мі нам да па маг ла і су праць па-
вод ка вая пра гра ма.

У 1979 го дзе ў нас бы ла за фік са ва-
на са мая вя лі кая па вод ка. Бе ра га вая 
ад зна ка ра кі Га рынь скла дае 4 мет ры 
10 сан ты мет раў, а пад час пі ка па вод кі 
ва да пад ня ла ся да ад зна кі 6 мет раў 56 
сан ты мет раў. У вы ні ку дзве трэ ці су шы 
Сто лін ска га ра ё на аказ ва юц ца пад ва-
дой. Цал кам быў за топ ле ны Да выд-Га-
ра док, па ву лі цах, як у Ве не цыі, ез дзі лі 
на лод ках. Ка лі ў 1999 го дзе пры ля цеў 

да нас Прэ зі дэнт, пра гра ма су праць 
па вод кі ўжо дзей ні ча ла. Да мы ўжо не 
пад тап ля ла — толь кі пад вор'і. Як у нас 
ка жуць: ва да пры хо дзіць і сы хо дзіць, а 
па ля шук за ста ец ца.

— Прэ зі дэнт па ста віў за да чу ства-
рыць як ма га больш пра цоў ных мес-
цаў. Якія рэ зер вы ёсць у Сто лін скім 
ра ё не?

— У нас 37 ты сяч пра ца здоль на-
га на сель ніц тва. З іх эка на міч на-ак-
тыў на га — 27 ты сяч, 10 ты сяч пра-
ца здоль на га на сель ніц тва ў нас зай-
ма ец ца ін ды ві ду аль най пра цоў най 
дзей нас цю на аса біс тых пад соб ных 
гас па дар ках. Мы імк нём ся мак сі маль-
на іс ці лю дзям на су страч. У нас сён ня 
ёсць 36 фер мер скіх гас па да рак, якія 
так са ма да дат ко ва ства ра юць пра цоў-
ныя мес цы. Пры ват ны біз нес у нас 
амаль што год ства рае 200-250 но вых 
пра цоў ных мес цаў.

Пры вя ду та кія ліч бы. Адзін міль ён 
сто ты сяч тон ага род ні ны вы рошч ва-
ец ца што год у на шай кра і не — гэ та па 
ін фар ма цыі Бел ста та. Ру ка мі сто лін цаў 
што год вы рошч ва ец ца і рэа лі зу ец ца 
пры клад на 160-170 ты сяч тон. Ін шы мі 
сло ва мі, пры клад на кож ны шос ты кі ла-
грам ага род ні ны вы рошч ва ец ца ў Сто-
лін скім ра ё не. Тыя ж са мыя Аль ша ны, 
дзе ка ля 2 ты сяч пра ца здоль на га на-
сель ніц тва. Яны са ма стой на бу ду юць 

цяп лі цы, вы рошч ва юць пра дук цыю і 
рэа лі зу юць яе, пра да юць.

У нас вель мі пра ца лю бі выя лю дзі. 
Яны не ча ка юць, што ім нех та неш та 
дасць, ство рыць, а са мі ўсё ро бяць. У 
нас лю дзі про сяць не ра бо ту — зям лю. 
У Сто лін скім ра ё не зям ля — гэ та сро-
дак вы твор час ці.

— На Сто лін шчы не — уні каль ная 
пры ро да. Што ро біц ца, каб пры цяг-
нуць сю ды ту рыс таў?

— У нас два за каз ні кі: «Ся рэд няя 
Пры пяці» і «Аль ман скія ба ло ты». У 
«Ся рэд няй Пры пяці» ёсць пяць гас ця-
вых до мі каў і ство ра ны най цу доў ней-
шыя ўмо вы для ад па чын ку. Су мес нае 
бе ла рус ка-гер ман скае прад пры ем ства 
«Да мі нік» ства ры ла на бе ра зе ра кі 
Пры пяць на тэ ры то рыі за каз ні ка ба зу 
ад па чын ку, дзе ад на ча со ва мо жа зна-
хо дзіц ца да 30 ча ла век.

На тэ ры то рыі за каз ні ка «Аль ман скія 
ба ло ты» так са ма бу ду юц ца дзве вель-
мі сур' ёз ныя ба зы ад па чын ку. У ад ну з 
іх уклад ва ец ца па не каль кі со цень ты-
сяч еў ра. Сён ня яны па куль яшчэ ў ста-
дыі бу даў ніц тва. Ду маю, да кан ца го да 
пер шы комп лекс бу дзе за пу шча ны.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ,
г. Сто лін.
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«У НАС ЗЯМ ЛЯ — ГЭ ТА СРО ДАК ВЫ ТВОР ЧАС ЦІ»

За апош нія 12 га доў у адзін 
толь кі наш аг ра га ра док 
Аль ша ны ўкла дзе на ка ля 
160-170 міль яр даў руб лёў. 

Ці ка вы прык лад: ле тась у 
Брэсц кай воб лас ці бы ло ўве дзе на 
тры дзі ця чыя сад кі, з іх два — 
у Сто лін скім ра ё не. За апош нія 
пяць га доў на Сто лін шчы не 
па бу да ва ны і дзве но выя шко лы.

Са мы вя лі кі ра ён кра і ны — Сто-
лін скі — мае шэ раг ці ка вых асаб-
лі вас цяў. Сто лін ве да юць як агур-
ко вую ста лі цу, але ў пра мыс ло вых 
маш та бах тут вы рошч ва юц ца да-
лё ка не ад ны агур кі: мож на ўба-
чыць па лет кі з ка пус тай, клуб ні-
ца мі і, на ту раль на, буль бай. Яшчэ 
ад на ці ка він ка — на Сто лін шчы не 
вя лі кая коль касць шмат дзет ных 
сем' яў. Пры чым, як мне рас каз-
ва лі, ёсць вель мі шмат сем' яў, дзе 
вы хоў ва ец ца больш за дзе сяць 
дзя цей. Акра мя гэ та га, сто лін скія 
вёс кі і га ра ды ў га ды па во дак яшчэ 
ад нос на ня даў на пе ра тва ра лі ся ў 
«бе ла рус кія ве не цыі». Пра тое, 
як сён ня жы ве ўні каль ны па лес кі 
рэ гі ён, ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 
рас ка заў стар шы ня Сто лін ска га 
ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та 
Ры гор ПРА ТА СА ВІЦ КІ. Кр
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На «га ра чую лі нію» 5-га Усе бе ла рус ка га на-
род на га схо ду па тэ ле фа на ваў жы хар Мін-
скай воб лас ці. Ён рас ка заў, што асоб ныя 
ін вес та ры, якія ку пі лі сель ска гас па дар чыя 
прад пры ем ствы, як ка жуць, це раз пень-ка-
ло ду ажыц цяў ля лі вы твор чую дзей насць. А 
ме на ві та, не за ся ва лі па лі, рас пра да лі жы-
вё лу, не ўклад ва лі срод кі ў тэх ні ку, ра монт, 
не пла ці лі лю дзям зар пла ту. Аб лас ное кі-
раў ніц тва ад ра зу пра вя ло рас сле да ван не з 
удзе лам жур на ліс таў.

У 2004 го дзе мно гія ай чын ныя біз нес ме ны 
і дзяр жаў ныя суб' ек ты гас па да ран ня ўзя лі пад 
сваю апе ку страт ныя прад пры ем ствы, з тым каб 
зра біць іх па спя хо вы мі. Са дзей ні ча лі гэ та му ўка-
зы Прэ зі дэн та ад 19 са ка ві ка 2004 го да №138 «Аб 
не ка то рых ме рах па фі нан са вым азда раў лен ні 
сель ска гас па дар чых ар га ні за цый і пры цяг нен ні 
ін вес ты цый у сель ска гас па дар чую вы твор часць» 
і ад 14 чэр ве ня 2004 го да №280 «Аб па рад ку і 
ўмо вах про да жу юры дыч ным асо бам прад пры ем-
стваў як ма ё мас ных комп лек саў страт ных сель-
ска гас па дар чых ар га ні за цый». Гэ тыя да ку мен ты 
да ва лі но вым гас па да рам шмат прэ фе рэн цый і 
льгот. У пры ват нас ці, сім ва ліч ная ца на па куп кі, 
льгот ныя крэ ды ты на за куп ку тэх ні кі, бу даў ніц-
тва жыл ля. Аба вяз ко вы мі ўмо ва мі про да жу бы ло 
за ха ваць вы твор часць сель ска гас па дар чай пра-
дук цыі, па леп шыць вы ні кі фі нан са ва-эка на міч най 
дзей нас ці.

Ме на ві та та ды кі раў нік мінск ага пры ват на га 
ўні тар на га прад пры ем ства «Цеп ла сет кі» Мі ха іл 
Шу рым на быў у Мя дзель скім ра ё не страт ны 
сель ска гас па дар чы вы твор чы ка а пе ра тыў «Віш-
 неў скае».

— Ін вес тар вы яз джаў на мес ца, на ве даў роз-
ныя прад пры ем ствы, але спы ніў ся ме на ві та на 
гэ тым. Гас па дар ка пра ца ва ла, ва ло да ла вы твор-
чы мі ма гут нас ця мі, дой ным стат кам, але эка на-
міч ная сі ту а цыя бы ла скла да най, — рас ка заў Ле-
а нід Бер ня ко віч, які та ды зай маў па са ду на мес ні ка 
стар шы ні рай вы кан ка ма па эка но мі цы. — Кошт 
ма ё мас на га комп лек су на той мо мант скла даў 

больш як 828 млн руб лёў. Ін вес тар ку піў яго кры-
ху больш як за 165 млн руб лёў (75 тыс до ла раў). 
Пры чым, гэ тыя срод кі па сту пі лі не ў ра ён ны або 
рэс пуб лі кан скі бюд жэт, а на ра ху нак но ва га прад-
пры ем ства «Віш неў скае-Аг ра».

Сам ін вес тар сцвяр джае, што па куп ка гас па-
дар кі ра зам з даў га мі яму абы шла ся ў паў міль ё на 
до ла раў, а ў цэ лым у яе раз віц цё ён уклаў ка ля 2 
млн до ла раў.

Но вы ўлас нік абя цаў не толь кі фі нан са ва азда-
ра віць гас па дар ку, але і зра біць яе «аст раў ком 
даб ра бы ту» для мяс цо вых на сель ні каў. На па чат-
ку эка но мі ка тры ма ла ся на на пра ца ва ным ра ней 
пад мур ку, а по тым па ка ці ла ся па на хіль най. Сі-
ту а цыя з кож ным го дам па гар ша ла ся, па каз чы кі 
зні жа лі ся.

— У пры ват нас ці, тэм пы рос ту вы твор час-
ці ва ла вой пра дук цыі ў 2012-м у па раў на нні 
з 2006 го дам скла лі: у жы вё ла га доў лі 56,5%, 
рас лі на вод стве 56,7%, вы твор час ці буй ной ра-
га тай жы вё лы 60%, вы твор час ці ма ла ка 37%, 
яго рэа лі за цыі 38%. А ся рэд ні на дой ад ка ро вы 
64%, — пры вёў звест кі стар шы ня рай вы кан ка ма 
Ана толь Вай ніл ка.

Пас ля за вяр шэн ня дзе ян ня Ука за Прэ зі дэн та 
льго ты спы ні лі ся, на ста ла па ра вяр таць даў гі па 
лі зін гу, крэ ды тах. Ін вес тар па чаў шу каць вы хад з 
сі ту а цыі шля хам рэ ар га ні за цыі. На ба зе «Віш неў-
ска га» з'я ві лі ся пры ват ныя вы твор чыя ўні тар ныя 
прад пры ем ствы «МТФ «Сыр меж» і СК «Буй кі», а 
так са ма ся лян ская фер мер ская гас па дар ка «Кас-
це ві чы-Аг ра» па вы рошч ван ні тру соў. Апош нюю 
ўзна ча лі ла жон ка Мі ха і ла Шу ры ма — Свят ла на. 
Але кі ра ва ла ёй са ста лі цы...

— Я ўвесь час пра ца ва ла на чаль ні кам участ ка, 
а мой муж кі раў ні ком ся лян скай гас па дар кі. Пры 
зваль нен ні вы свет лі ла ся, што па штат ным рас кла-
дзе я лі чы ла ся кі раў ні ком. Зволь ні ла ся, та му што 
прак тыч на не ба чы ла зар пла ты. Да дуць міль ён, 
ас тат няе абя ца юць вяр нуць. Цяр пен не лоп ну ла. А 
ў 2014 го дзе не ча ка на па мёр муж. Не бы ло за што 
па ха ваць. Звяр та ла ся па да па мо гу да Свят ла ны 
і Мі ха і ла Шу ры маў. Але тыя ска за лі, што гро шай 
ня ма, — са сля за мі на ва чах згад вае Воль га Ла-
за ра ва.

Жан чы на па да ла іск у суд, па яго ра шэн ні Свят-
ла на Шу рым па він на вы пла ціць за яў ні цы даў гі 
па за роб ках. Але да гэ та га ча су гро шай яна не 
атры ма ла.

— Гро шы, якія ўклад ва лі ся ў гас па дар ку, іш лі ў 
асноў ным на вы пла ту зар пла ты, аба рот ку, а ма-
дэр ні за цыя, рэ кан струк цыя, ра монт аб' ек таў не 
вяліся, — ад зна ча юць мяс цо выя ўла ды.

У вы ні ку вы твор чыя па мяш кан ні, у пер шую 
чар гу бу дын кі жы вё ла га доў чых фер маў «Сыр-
меж» і «Аст раў ля ны» прый шлі ў за ня пад. У лю бы 
час апор ныя кан струк цыі, дах маг лі аб ва ліц ца 
і па ха ваць пад са бой ра бот ні каў і жы вё лу. На 
прад пі сан ні са ні тар най, па жар най служ бы, ра-
ён на га ад дзе ла Мі ніс тэр ства па над звы чай ных 
сі ту а цы ях аб лік ві да цыі не да хо паў ін вес тар не 
рэ ага ваў. Па ра шэн ні рай вы кан ка ма 771 ка ро ву 
пе ра мяс ці лі ў су сед нюю гас па дар ку на ча со вае 
ўтры ман не. Улас ні ку ўста на ві лі тэр мін, на пра ця-
гу яко га ён па ві нен ад ра ман та ваць і пры вес ці ў 
на леж ны вы гляд па мяш кан не. Але па тра ба ван ні 
ён не вы ка наў.

У свой час Мі ха іл Шу рым на быў у лі зінг тэх ні ку 
з пад трым кай дзяр жа вы: аў та ма бі лі, трак та ры, 
па груз чы кі. Але, як сцвяр джа юць у рай вы кан-
ка ме, пра ца ва лі яны не на па лях гас па дар кі, а 
на асноў ным прад пры ем стве ін вес та ра «Цеп ла-
сет кі» ў Мін ску. «Пра маг ра лі зінг» з да па мо гай 
су да тэх ні ку за браў, але ін вес тар за стаў ся він ны 
яшчэ больш як 300 млн руб лёў. «Бе ла гра сер віс» 
так са ма част ку ма шын вяр нуў. А вось трак тар 
«Бе ла рус-3022» ін вес тар пра даў, на што не меў 
ні я ка га пра ва.

Ах вя ра мі сі ту а цыі ста лі лю дзі, па лё сах якіх ні бы 
буль до зе рам прай шоў ся ін вес тар. Па пер шае, яны 
стра ці лі ра бо ту, мно гім да гэ та га ча су не вы пла ча-
на зар пла та. Акра мя та го, мно гія сем'і, у тым лі ку і 
шмат дзет ныя мо гуць апы нуц ца на ву лі цы.

— Я 15 га доў пра ца ваў у кал га се тэх ні кам-
асе мя на та рам. Ка лі атрым лі ваў жыл лё, у нас з 
жон кай бы ло чац вё ра дзя цей. Ця пер з на мі жы ве 
не паў на лет няя дач ка. А на днях мы атры ма лі па-
ве дам лен не да 1 лі пе ня вы се ліц ца, — амаль пла ча 
Аляк сандр Ку кін. — У нас ня ма ін шай жылп ло шчы. 
Ку ды нам іс ці? Яшчэ ў мі ну лым го дзе спра ба ва лі 
пры ва ты за ваць жыл лё. Але, як ака за ла ся, мы да 
гэ та га ча су там не пра пі са ны, па коль кі ін вес тар 
не афор міў пра ва ўста ноў чыя да ку мен ты на пяць 
да моў, па бу да ва ных з да па мо гай бан каў скіх крэ-
ды таў.

Да гэ та га ча су крэ ды ты не па га ша ны. Жыл лё 
пла ну юць пра даць, каб вяр нуць даў гі, а лю дзей 
па пра сі лі з рэ ча мі на вы хад.

У не пры ем най сі ту а цыі ака за лі ся і жы ха ры тых 
да моў, якія ўзве дзе ны яшчэ пры кал га се і пе рай-
шлі ва ўлас насць ін вес та ра ра зам з ін шай не ру-
хо мас цю. Яны так са ма не аформ ле ны.

— Нас па ло хае ня вы зна ча насць, ня пэў ная бу-
ду чы ня, — мяс цо выя жан чы ны ў рос па чы. — Пры-
ва ты за ваць без да ку мен таў мы свае ква тэ ры не 
змаг лі. Зна чыць, з 1 лі пе ня бу дзем пла ціць за 
жыл лё, як за арэнд нае. А дзе га ран тыя, што нас 
ад сюль не вы га няць?

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ
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БУЛЬ ДО ЗЕ РАМ ПА ЛЁ САХ ЛЮ ДЗЕЙ
У Мя дзель скім ра ё не ін вес тар ку піў гас па дар ку і... раз ва ліў яе

У тэ му
Сяр гей ЮР КЕ ВІЧ, на мес нік стар шы ні Ка мі тэ та па сель скай гас па дар цы і хар ча ван ні Мі набл вы-

кан ка ма:
— Не ўсе ін вес та ры на Мін шчы не пра цу юць так, як Мі ха іл Шу ры ма. Ёсць і ста ноў чыя пры кла ды. 

На Уз дзен шчы не гас па дар ку вы ку пі ла кам па нія «Ві тэкс» і зра бі ла яе ад ной з леп шых у воб лас ці.
Уся го з па чат ку дзе ян ня ўка заў №280 і 138 ін вес та ва на ў 95 сель гас ар га ні за цый. 20 з іх пе ра-

да дзе на ў ка му наль ную ўлас насць з роз ных пры чын. У асноў ным гэ та ра шэн не са міх ін вес та раў, 
па коль кі дзе ян не прэ фе рэн цый за кон чы ла ся і ім ста ла цяж ка пра ца ваць. Ця пер у Мін скай воб лас ці 
за ста ло ся 57 ін вес та ва ных гас па да рак. На ста дыі вы ра шэн ня пы тан не аб пе ра да чы 4 у ка му наль-
ную ўлас насць.


